

и развивается весь спектр институциональных и неинституциональных, политических, экономических, социальных, духовных и иных процессов и отношений. Все это актуализирует необходимость ее научной разработки отечественными учеными.

УДК 32

## **Постфактическая политика**

Ермолицкий М.А.

Белорусский национальный технический университет

В общественно-политическую дискуссию «западных стран» стремительно и синхронно вошел новый «пост» (в смысле «после»), хотя и ограничений (не в питании) здесь немало. Уже были «постиндустриальное общество»; «постисторическое общество»; «постдемократическое общество»; общество «построста экономики» (общество с экономикой без роста). И вот наконец появилось «постфактическое общество», а с ним и «постфактическая политика». Английский «Oxford Dictionaries» назвал слово «постфактический» словом 2016 г. То же сделалось обществом немецкого языка. Но всех превзошла канцлер ФРГ А. Меркель. 24 сентября 2016 г. она объявила о наступлении «постфактической эпохи» (postfactische; английский аналог «post-truth»). Необычным в этом событии стало то, что «диагноз времени» (термин К. Маннгейма) на этот раз был поставлен не философом, социологом, политологом, экономистом, как это почти всегда бывало ранее, а высшим государственным иерархом страны, которая традиционно считается «канцлеровской демократией». Сам термин был введен в оборот в США ещё в 2004 г., но долгое время он пребывал в эмбриональном состоянии. И вот количество перешло в качество.

Это связано в первую очередь с президентскими выборами 2016 г. в США и деятельностью нового президента, но также и политических процессов в западной Европе. Понятие «постфактическая политика» означает ту разновидность политических мыслей и действий, при которой базирующиеся на очевидности факты не ставятся более в основу политики. Истинность высказывания отступает на второй план по отношению к предполагаемому эффекту высказывания для реципиентов политики, граждан, избирателей, населения. В постфактическом дискурсе становится привычным лгать, обманывать, забалтывать проблему.

С другой стороны, решающим фактором постфактической политики на стороне «потребителей» политики является то, насколько предлагаемые политиками модели объяснения и действия близки их ощущениям, надеждам и страхам. Возникает классическая ситуация, которая в системном анализе описывается как «положительная обратная связь», которая, как известно,

может иметь опасные последствия. Наконец, это противоречит идеалам Просвещения с его приверженностью процедуре выводов на основе достоверных фактов.

УДК 32+2

### **Классификация новых религиозных движений**

Потапенко С.В.

Белорусский национальный технический университет

Классификация новых религиозных движений достаточно сложна в виду их многоликости. Среди распространённых на пространстве СНГ движений можно выделить широко известные на Западе крупные новые религиозные организации (Церковь сайентологии, Международное общество Сознания Кришны, Движение Раждиша и др.). Кроме того, в рамках некультов действуют и многочисленные местные религиозные группы (Церковь последнего завета (учение Виссариона-Христа), Радастея (учение Евдокии Марченко), Анастасийцы и пр. (Колосова И. Новые религиозные движения в России и СНГ // Обозреватель. Научно-аналитический журнал. 2016, №11. С. 20-21).

Новые религиозные движения можно классифицировать следующим образом:

- неохристианские течения, в основном протестантского толка (Свидетели Иеговы, неопятидесятники, евангельские христиане и пр.;
- неоориенталистские объединения, назначение которых заключается в попытке адаптации восточных традиций к западным реалиям (Международное общество Сознания Кришны, Общество божественной жизни, Миссия Рамакришны);
- синкретические и универсальные движения, соединяющие в себе разные эклектические конфессии, элементы вероисповедальных практик (Великое Белое Братство Юсмалос, Церковь унификации, Бахам и т. д.)
  - оккультно-мистические учения и школы Нью Эйдж (нового века), синтезирующие элементы йоги, теософии, пантеизма, оккультизма и религиозных верований. В настоящее время существует более 5 тысяч религиозных групп Нью Эйдж.
  - неоязычество, организованное по этническому признаку, часть из них склонна к национализму (Веда, Славянский круг, Триглав и др.)
  - сатанинские группы. В центре традиционного сатанизма находится поклонение личности дьявола. Жизнь понимается как непрерывная борьба между силами света и тьмы, причем сатанист сражается на стороне тьмы, искренне веря в то, что, в конце концов, она одержит победу. Из наиболее